

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

MODOS DE HACER LA SUSCRICION.  
Entregando su importe en Madrid ó enviándolo en metálico, libranza ó sellos del correo á la administracion, calle del Rubio, número 23, cuarto principal.

PRECIOS DE SUSCRICION.  
Madrid, 8rs. Prov. 36 trim. Ultr. y Estran. 72.  
Las suscripciones, anuncios y comunicados se admiten en la administracion, Rubio, 23, pral.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

AÑO XX. NÚM. 4312 DE LA NOCHE. MADRID, SABADO 11 DE SETIEMBRE DE 1869. OFICINAS, CALLE DEL RUBIO NUM. 23.

## PRIMERA EDICION.

La Gaceta de hoy publica el decreto que anteaer anunciamos sobre elecciones parciales. Dice así:

Habiendo acordado la comision permanente de las Cortes Constituyentes que se proceda á efectuar eleccion parcial de diputados en algunas circunscripciones por hallarse en el caso que previene el art. 19 del decreto sobre ejercicio del sufragio universal; y teniendo en cuenta lo que determinan los artículos 20 y 21, 109 y 113 del mismo;

Vengo en decretar lo siguiente:  
Artículo 1.º Se convoca á los colegios electorales de las circunscripciones de Albacete, Badajoz, Castellon, Cuenca y Soria para que procedan á la eleccion de dos diputados por cada una en la forma dispuesta para las elecciones generales.

Art. 2.º La eleccion dará principio el día 2 de octubre, y continuará en los tres siguientes; el segundo escrutinio se verificará el día 9, y el tercero ó general el día 17 del mismo.

Dado en Madrid á nueve de setiembre de mil ochocientos sesenta y nueve.—Francisco Serrano.—El ministro de la Gobernacion, Práxedes Mateo Sagasta.

Se ha dispuesto por el ministerio de Hacienda, que los cargamentos de trigos, harinas y demás cereales comprendidos en las partidas 237 y 238 del arancel aprobado por decreto de 12 de julio último puedan despacharse en una ó en varias aduanas, conforme á lo establecido para otras mercancías en el art. 13 de las vigentes ordenanzas, ó continuarse los buques al extranjero con el total del cargamento, cancelando el registro en la aduana donde se haga esta declaracion, segun se determina en el art. 8.º de dichas ordenanzas para el bacalao procedente de las pesquerías.

Durante la segunda quincena del pasado agosto, han efectuado los buques de la seccion de guarda-costas de Algeciras las aprehensiones siguientes:

En la noche del 15 la escarpavina *Insistente*, en aguas de la bahía, un místico-goleta portugués con 44 bultos y una barrica de tabaco.

La nombrada *Serpiente*, en la misma noche, en aguas de Estepona, un falucho con 35 bultos del mismo artículo. La *Insistente*, en la madrugada del 24,

en aguas del Estrecho, otro falucho con 65 bultos tambien de tabaco.

La *Gaitana*, en la noche del 28, en aguas de Punta-Carnero, otro falucho con seis bultos de lo mismo.

La *Chispa*, en la del 30, en aguas de Cullera, otro falucho con 28 bultos del propio artículo.

Y la *Centella*, en la misma noche, en aguas de Guadiz, otro falucho con 29 bultos del propio artículo.

Las observaciones meteorológicas de ayer son las siguientes:

Horas.	Altura barométrica.	Termómetro.	Direccion del viento.	Estado del cielo.
6 mañ.	705,35	16,6	O. S. O.	Cubiertos.
9 idem.	706,28	17,0	S. O.	Idem.
12 idem.	705,62	20,7	S. O.	Idem.
3 tarde.	704,78	21,9	O. S. O.	Idem.
6 idem.	704,96	17,6	O. S. O.	Idem.
9 noche.	705,25	17,6	S. O.	Idem.

Ayer llovió en Valencia y Valladolid.

## SEGUNDA EDICION.

Inspirado en un sentimiento altamente patriótico, el capitán general de Granada, dejando á un lado su posicion, y obrando conforme al grito de su alma, ha concebido el laudable pensamiento de abrir una suscripcion en dicha capital para celebrar unas honras fúnebres en obsequio del ilustre vencedor del Callao. Con tal motivo ha hecho circular una invitacion, que tiene por objeto el que todo el mundo pueda contribuir con su obolo á costear la sagrada ceremonia, sin que en ningun caso las ofrendas que se depositen á este fin puedan exceder de la cantidad de 10 rs.

Ha muerto en Valencia una niña de diez años, atacada de hidrofobia. Parece que ocho meses antes le habia mordido un perro faldero, y que su madre, en vez de cauterizarla la herida, la llevó á que un salador la hiciese su pantomima, con lo cual ha causado la muerte de la pobre niña.

Mañana domingo se pondrá en escena en el teatro de los Baños por la tarde *El joven Telemaco* y *La gramática*.

Ayer se verificó en Noblejas el enlace

de nuestro amigo D. Tomás F. Cevallos con su prima la bella y simpática señorita D.ª Carolina Cevallos. Los novios salieron inmediatamente para Biarritz y Bayona, donde pasarán la luna de miel.

Para esta noche ha sido citado el ayuntamiento á sesion por no haberla podido celebrar anoche.

Ayer se presentó en un pueblo de la provincia de Avila una partida de ladrones que muy bien pudiera ser la que habia aparecido en las inmediaciones de Navalcarnero, y despues de cerca de una hora de fuego muy sostenido, cayeron en poder de aquellos tres de los ladrones, heridos, otros tres contusos y cuatro mas, cogiéndoles todos los efectos robados y los caballos.

En el ministerio de la Gobernacion no se establecerá guardia alguna y se han quitado las garitas y el armero.

Una casa editorial de Barcelona va á empezar la publicacion económica de una historia popular de España y Portugal, cuya redaccion está confiada á uno de los mas conocidos escritores españoles, y servirá para dar á conocer al pueblo los lazos de íntima fraternidad que por espacio de mucho tiempo han identificado la suerte de españoles y portugueses.

El batallón de voluntarios catalanes que fué á Cuba, segun carta de uno de ellos, ha tenido únicamente 36 muertos entre el cólera y el vómito, y 30 dados de baja por inútiles; lo que da un total de 66 bajas. Quedan 926 individuos de los 1012 que se embarcaron. Entre todos los hospitales habrá unos 100 voluntarios enfermos. Quedan, pues, en campaña en disposicion de batir al enemigo 826 individuos de los que forman parte del batallón de voluntarios salidos de Barcelona.

Leemos en la *Discusion*:  
«Aunque las últimas noticias recibidas de París dicen que Napoleón está aliviado, nosotros seguimos augurando muy corta vida al viejo y achacoso emperador.»

Ayer á la una de la tarde se reunieron los representantes de los pactos fe-

derales que forman la asamblea nacional.

Segun la *Nacion*, circulan rumores de nuevas economías en el presupuesto general de gastos. Se trata nada menos que de hacer una nueva rebaja de 400 millones de reales, distribuidos en esta forma: 60 millones en el presupuesto eclesiástico, 100 en los gastos de obras públicas, 120 en los ramos de Guerra y Marina, 40 en los demás ministerios y 100 por la creacion de un impuesto de 10 por 100 sobre los intereses de la deuda pública.

Ha fallecido en Sevilla el Sr. D. Eusebio Campuzano, dean de aquella catedral.

En el establecimiento penal de Alcalá de Henares se han desarrollado con carácter un tanto alarmante las fiebres tifoides, hallándose 36 atacados en la enfermeria del establecimiento.

Hay quien cree que no bajarán de 24000 hombres los refuerzos que van á enviarse á Cuba.

El *Diario de noticias* de Lisboa anuncia la próxima llegada á aquella capital de S. A. el príncipe Leopoldo de Sajonia Coburgo Gotha y su esposa.

D. Antonio Comellas, presbítero y economo de la parroquia de la ciudadela de Menorca, parece que ha sido condenado á cuatro meses de arresto mayor, quinientos duros de multa y la mitad de las costas del proceso, por el sermón que predicó en la luncion de desagracias.

La *Iberia* en un artículo que titula *La última palabra*, niega que haya divergencia en el seno del partido progresista, y asegura que todos, absolutamente todos, piensan del mismo modo; y que el señor Ruiz Zorrilla, como el Sr. Sagasta y como el bravo marqués de los Castillejos, trabajan de consuno para asentar sobre sólidas é indestructibles bases nuestro edificio social y político. Respecto á la prensa progresista, dice que no hay un solo periódico de los que en toda España defienden los intereses del partido, que no admita una solucion que los demás acepten, que rechace un principio que los demás proclamen y que defienda una idea que los otros nieguen.

El *Puente de Alcolea* en su última hora dice, con respecto á la manifestacion del partido progresista anunciada para mañana, y suspendida despues, que aunque es cierto que por alguna que otra individualidad de dicho partido se ha pensado en celebrar dicha manifestacion, la idea no ha encontrado eco en la inmensa mayoría de dichos hombres, por no creerla conveniente ni patriótica en las actuales circunstancias; tanto mas, cuanto que por personas muy respetables del progresismo se le ha hecho comprender al colega, que la manifestacion seria una prueba fehaciente de la separacion del gran partido de coalicion, cosa que no puede ni quiera realizar el partido progresista, que firmó el pacto de coalicion, con la buena fe, patriotismo y honradez que tanto le enaltecen.

La salida de París del ministro de Hacienda y de varios altos funcionarios políticos para pasar algunos dias en los departamentos, han desautorizado los rumores de que se convocase casi inmediatamente el Cuerpo legislativo.

En la iglesia de un pueblecillo de Austria se ha encontrado uno de los más célebres cuadros de Alberto Durero, que se creia perdido. La muerte de la Virgen.

Dice el *Gaulois* que Drouyn de Lhuís ha ido con una mision á Suiza, Dinamarca y Suecia, y Benedetti con otra á Bélgica y Holanda. De ello deduce que Francia proyecta alianzas con las pequeñas potencias del Norte contra Prusia.

Dice el *Gaulois* que se han entablado negociaciones entre el ex-rey de Nápoles y el marqués de Pöplé en Viena para que el primero renuncie á sus derechos á la corona napolitana, y en cambio se le devuelvan sus bienes particulares, que confiscó el gobierno italiano.

Anúnciase en París la publicacion de multitud de periódicos, en su mayor número radicales. Entre ellos figurarán *Le Citoyen*, *Le Renouveau*, *Le Representant du peuple*, *Le Cri d'alarme*, *La Pique*, *Le Vengeur*, *L'Arbre de la Liberté*, *La Verge*, *Le torrent*.

En la reunion que tuvieron anteayer los comandantes de voluntarios de la Libertad, bajo la presidencia del Sr. Rivero, se acordó, segun las *Novelades*, dar un voto de gracias, en nombre de la mi-

—¿Conque es decir que Vd. no lo despidió?

—¿Quieres callar, salvaje? ¡Pues si en ese ahijado mio tengo yo puestos los ojos de mi cara! Además, que no es razon. Si tu padre no lo quiere para yerno, que guarde su hija; pero que no cuente conmigo para hacer papeles de traidor.

—¿Y valiente susto!

—¡Es que va Vd. á llevar un feo, porque mi padre lo echará de aquí tan pronto como venga!

En aquel momento llegaba este á la casa precedido de su hija, mas no siendo apercebido por nuestros dos interlocutores, pudo escuchar la siguiente respuesta:

—No oyes tú, Frasquillo? Tu padre puede mandar en la arboleda y en la casa de los amos; pero tocante á las vides, á la casa de la gente y al resto de la hacienda, mando yo. ¿Le enteras tú? (Conque ya lo sabes. Ahora, si faltas á mi ahijado, veremos á ver quien se atiene á las resultas.)

El rostro de Maria se iluminó al oír estas palabras; mas el Poeta fingióse el distraido, porque en aquellas circunstancias ninguna otra salida hallaba su dignidad.

Mientras que estuvo la gente en el patio, prohibióse á Mariquilla dejar las habitaciones y asomarse al corredor, pero aun dentro de ellas tuvo siempre centinela de vista. Su hermano no daba al olvido el negocio que le preocupaba, y era necesario estar muy vigilante. Todas las habitaciones tenían ventanas al campo, y al menor descuido durante las horas de siesta pudiera Mariquilla trocar por ellas palabras y sonrisas con Joaquín.

Pe-o una vez la gente en el tajo, ya era la cosa muy distinta. El Rubio á pesar de todo no podia apartarse de allí sin quedar señalado.

Por esta razon partido el señor Julian con las cuadrillas, celebróse consejo de notables en la habitacion de Baltasar; mas este despues de su derrota no admitió, aunque le dieron voz y voto. Habia tambien otra razon para que Baltasar se entibiasse algo en su amistoso empeno; era que no queria indisponerse abiertamente con el señor Julian Mejía, y por esto evitaba que se dijera: «Baltasar lo ha dicho»; mas se hallaba dispuesto á servirlos en todo y á vigilar á Mariquilla si es que en la hacienda se quedaba.

—¿Y ella sabe todo eso?

—¿Mas de cuanto ha!

—¿Y qué dice?

—¿Que nones! ¡es mucha loca aquella!

Y el excelente hombre llevó una mano á su cabeza y otra á su corazon.

—¿Conque es decir, que V. no lo despidió?—Volvió á preguntar Frasquillo?

—¿No oyes que no? ¿Te hablo yo en gringo acaso?

—Pues aténgase V. á las resultas.

—¡Valiente susto!

—¿Es que va Vd. á llevar un feo, porque mi padre lo echará de aquí tan pronto como venga!

En aquel momento llegaba este á la casa precedido de su hija, mas no siendo apercebido por nuestros dos interlocutores, pudo escuchar la siguiente respuesta:

—No oyes tú, Frasquillo? Tu padre puede mandar en la arboleda y en la casa de los amos; pero tocante á las vides, á la casa de la gente y al resto de la hacienda, mando yo. ¿Le enteras tú? (Conque ya lo sabes. Ahora, si faltas á mi ahijado, veremos á ver quien se atiene á las resultas.)

El rostro de Maria se iluminó al oír estas palabras; mas el Poeta fingióse el distraido, porque en aquellas circunstancias ninguna otra salida hallaba su dignidad.

Mientras que estuvo la gente en el patio, prohibióse á Mariquilla dejar las habitaciones y asomarse al corredor, pero aun dentro de ellas tuvo siempre centinela de vista. Su hermano no daba al olvido el negocio que le preocupaba, y era necesario estar muy vigilante. Todas las habitaciones tenían ventanas al campo, y al menor descuido durante las horas de siesta pudiera Mariquilla trocar por ellas palabras y sonrisas con Joaquín.

Pe-o una vez la gente en el tajo, ya era la cosa muy distinta. El Rubio á pesar de todo no podia apartarse de allí sin quedar señalado.

Por esta razon partido el señor Julian con las cuadrillas, celebróse consejo de notables en la habitacion de Baltasar; mas este despues de su derrota no admitió, aunque le dieron voz y voto. Habia tambien otra razon para que Baltasar se entibiasse algo en su amistoso empeno; era que no queria indisponerse abiertamente con el señor Julian Mejía, y por esto evitaba que se dijera: «Baltasar lo ha dicho»; mas se hallaba dispuesto á servirlos en todo y á vigilar á Mariquilla si es que en la hacienda se quedaba.

—¿Y ella sabe todo eso?

—¿Mas de cuanto ha!

—¿Y qué dice?

vuelto luego á la tranquila hacienda, y ocupando el lugar que con su muerte le dejara su padre, ayezado su brazo á rendir enemigos, y orgulloso con sus erubescas, ganadas todas en accion de guerra, resistióse á manejar la azada, y hasta las faenas menos rudas de su oficio de casero las descuidaba en su mujer en cuanto encontraba un pretexto. Por lo demás era honradísimo y puede decirse que no tenia mas falta que ese desamor al trabajo que siempre inspirala costumbre de guerrear.

El capataz Julian Mejía era un agricultor inteligente y activo á quien agradaba que todo estuviese en regla; mas contrabalanceando su autoridad existia otro servidor en la hacienda encargado exclusivamente del cuidado de los arboledales. Era éste el compadre de quien Julian hizo mencion en su diálogo con la casera. Viejo, honrado, discreto y para su clase instruido, disfrutaba de toda la confianza de los amos, y á ella debia su autoridad, rival de la del capataz. Baltasar, cuya pereza ya hemos indicado, habia encontrado medio de eludir las fatigas á que le obligaba el señor Julian, agregándose en calidad de auxiliar al señor Gutierrez en sus faenas de arboricultura, harto mas suaves que las de la viña. Ambos vivian con sus familias en la casa de la hacienda. El anciano, á quien llamaban el Poeta por su facilidad de hacer versos, habíase aficionado á la locuacidad jactanciosa del héroe de Bailén. Este, por lo demás, era admirador de los talentos del señor Gutierrez (así se llamaba el Poeta), cuyo buen sentido sabia separar las exageraciones del veterano de lo realmente histórico, cosa tanto mas admirable para el buen Baltasar, cuanto que ni él mismo, entusiasmado con el relato de sus aventuras, sabia darse cuenta de lo mucho que su imaginacion adicionaba á sus recuerdos. Esta perspicacia del anciano no excluia en lo mas mínimo su benevolencia hacia los cuentos y hacia los actos del licenciado, que se habia adherido á él como á un protector y á un maestro.

—¿Conque tú qué dices, amigo Baltasar?—le preguntó rompiendo el silencio.

—¿Qué quiere Vd. que yo le diga, señor Gutierrez de mi alma?—contestóle con aire de jaque el interpelado.—¿Si usted no quiere que le retuerza el pescuezo, qué mas puedo hacer yo? ¡Y cuidado que no le quiero mal, porque el moicito es tan meloso como una cana de Pero Gimenez; mas por servir á un amigo todo se hace!

—Na, de estremos, Baltasar;—replicóle el Poeta con tono pausado.—Si me opongo á que ese hombre le hable á mi hija, mis razones tengo para ello; mas éstas nunca alcanzan á disuadirle ninguna violencia. Harto trabajo me ha costado persuadir de esta verdad á mi Frasquillo, porque en el mismo dia en que tuvo conocimiento de que rondaba la calle á tu hermana, quiso salir con un garrote para espantarle el Angel.

—¿Pues ya tenia que espantar! Mas que se vaya Frasquillo con tanto, porque el muchacho tiene malas pulgas si llegan una vez á sacudirle. Yo, sin que sea por alabanza, bien pudiera causarle una derrota; mas no su hijo de usted Frasquillo, que no por agraviarlo, diré que es muy salvaje. ¡Pues bonito es el nene! ¡No es manco, ni ciego, no, que donde pone el ojo pone el tiro!

—Muy bien que lo sé, y huélgome de ello, porque esa es la razon que mas detiene á mi muchacho. ¿Pero qué nos hacemos? Ello es preciso evitar que se vean; y me acaba de decir una vecina, que tan pronto como salimos para el campo su hermano y yo, ya están mis dos mocosos pelando la papa.

—¡Vágame Dios, y qué belenes!

—Anoche en un arranque de furor, le dije á Mariquilla, que si no lo dejaba la iba á quitar del pueblo, y á llevarmela conmigo á la hacienda por *soezca soezlorum*.

—¿Pues no está mal pensado!

—¿El qué, Baltasarillo?

—Eso, señor Gutierrez?

—¿Y qué es eso, muchacho?

—¡Tomal El que nos llevemos á Mariquilla á la hacienda, andando andandito, ¿lo que ha de ser mañana, por qué

ellos y con cierta expresion melina, que no era ciertamente la que de continuo animaba sus francos y bondadosos semblantes.

—¿Conque tú qué dices, amigo Baltasar?—le preguntó rompiendo el silencio.

—¿Qué quiere Vd. que yo le diga, señor Gutierrez de mi alma?—contestóle con aire de jaque el interpelado.—¿Si usted no quiere que le retuerza el pescuezo, qué mas puedo hacer yo? ¡Y cuidado que no le quiero mal, porque el moicito es tan meloso como una cana de Pero Gimenez; mas por servir á un amigo todo se hace!

—Na, de estremos, Baltasar;—replicóle el Poeta con tono pausado.—Si me opongo á que ese hombre le hable á mi hija, mis razones tengo para ello; mas éstas nunca alcanzan á disuadirle ninguna violencia. Harto trabajo me ha costado persuadir de esta verdad á mi Frasquillo, porque en el mismo dia en que tuvo conocimiento de que rondaba la calle á tu hermana, quiso salir con un garrote para espantarle el Angel.

—¿Pues ya tenia que espantar! Mas que se vaya Frasquillo con tanto, porque el muchacho tiene malas pulgas si llegan una vez á sacudirle. Yo, sin que sea por alabanza, bien pudiera causarle una derrota; mas no su hijo de usted Frasquillo, que no por agraviarlo, diré que es muy salvaje. ¡Pues bonito es el nene! ¡No es manco, ni ciego, no, que donde pone el ojo pone el tiro!

—Muy bien que lo sé, y huélgome de ello, porque esa es la razon que mas detiene á mi muchacho. ¿Pero qué nos hacemos? Ello es preciso evitar que se vean; y me acaba de decir una vecina, que tan pronto como salimos para el campo su hermano y yo, ya están mis dos mocosos pelando la papa.

—¡Vágame Dios, y qué belenes!

—Anoche en un arranque de furor, le dije á Mariquilla, que si no lo dejaba la iba á quitar del pueblo, y á llevarmela conmigo á la hacienda por *soezca soezlorum*.

—¿Pues no está mal pensado!

—¿El qué, Baltasarillo?

—Eso, señor Gutierrez?

—¿Y qué es eso, muchacho?

—¡Tomal El que nos llevemos á Mariquilla á la hacienda, andando andandito, ¿lo que ha de ser mañana, por qué

Hacia ciudadana, a las autoridades de Madrid y demas personas que mediaron para cortar el conflicto producido por la ocupacion del ministerio de la Gobernacion en la noche del martes, por el interés y la actividad que unos y otros mostraron en favor de la tranquilidad pública, gravemente amenazada, y para evitar una escision grave entre los voluntarios, cuyas consecuencias hubieran sido verdaderamente funestas y lamentables.

Igualmente se convino en autorizar a los comandantes para reunir sus respectivas fuerzas desde luego que tuvieran la primera noticia de alteracion del orden público, y para proceder al desarme de cuantos se hallaran en los sitios públicos con armas en la mano, no perteneciendo a la milicia popular.

Hoy publica el Diario de Avisos el estado de fondos y movimiento de acogidos del asilo del Pardo, del que se desprende que los ingresos del establecimiento durante el mes de agosto ascendieron al total de 9842'35 rs., y los gastos a 81691 rs. La existencia de metálico que quedó en caja en 1.º del actual ascendia a 16791'34 rs.

Los acogidos en 1.º de agosto eran 877, y durante el mismo mes entraron 329, que hacen un total de 906, de los cuales salieron 213 y quedaron en 1.º de setiembre 693.

La junta provincial de primera enseñanza de Madrid ha abierto concurso por término de un mes para proveer 39 escuelas de niños y 9 de niñas que hay vacantes en la provincia.

La Paz de Murcia asegura que entre personas competentes de aquella capital se agita la idea de establecer una universidad libre. Es un excelente proyecto que, bien realizado, aumentaría considerablemente la importancia de Murcia.

Cartas de Melilla del 5 de setiembre dan cuenta de un criminal atentado cometido por los moros fronterizos a aquella plaza, los cuales parece que van perdiendo el recuerdo de la última guerra de Africa, en que tan duras lecciones recibieron nuestros seculares enemigos.

D. Francisco Lopez Dominguez, contratista de carnes de esta plaza, dice una de esas cartas, era un honrado padre de familia, y nadie habia llegado a pedirle un favor que no fuese complacido, y este proceder le habia granjeado el aprecio de cuantos le conocian. A los moros tambien hacia mucho bien, les favorecia en todas sus necesidades, y así es que le debian cantidades de alguna consideracion; y esto, a no dudar, ha sido la causa de que se le tienda una emboscada por los mismos moros y se le asesine,

con otros de esta plaza, de la manera mas cruel e inhumana.

Ya he dicho a Vd. que era contratista de carnes de la plaza, y aunque sus ganados no salian nunca de los límites de la misma, se los robaban continuamente los moros, y para evitarlo en lo posible tomó un pastor, moro tambien, dándole un crecido salario y obligándose el moro a abonarle el ganado que le robaran; pero al poco tiempo desapareció el moro, llevándose tres toros, y aunque el señor gobernador de esta, D. Pedro Beaumont y Peralta, hizo las reclamaciones mas enérgicas al bajá del campo, no habia conseguido ni aun contestacion a sus diferentes comunicaciones.

En la mañana del citado dia 29 estuvo en la casa de Lopez Dominguez un moro que habia recibido de aquel grandes beneficios, y que le debía mas de 1000 duros, y ese moro, aparentando como siempre grande amistad y cariño, dijo a Lopez que los toros que le habia robado el moro pastor iban a ser vendidos en la feria y que pasarian muy cerca de la plaza; que él haria una señal desde el campo, y que entonces podria salir con toda seguridad a recuperar su ganado, para lo cual él estaria a la vista y le protegeria caso necesario.

El desgraciado Lopez cayó en el lazo que aquel infame le tendió: se presentó al gobernador solicitando le acompañase la partida armada de confinados; llevó al mismo moro ante la autoridad, quien hizo mil juramentos de que no habia peligro, y el gobernador accedió al fin, porque hasta cierto punto era vergonzoso que las reses robadas estuviesen dentro de los límites de la plaza y no se fuesen por ellas; pero desconfiando siempre, tomó las precauciones necesarias para estar preparado a cualquier acontecimiento.

A las tres de la tarde se vió la señal convenida por el moro, que era una hoguera encendida que indicaba que podia irse por los toros con toda seguridad: salió Lopez Dominguez con quince confinados armados, encontró al moro que parecia que le aguardaba, como a una milla de distancia de la plaza, y le dijo que los toros estaban pastando poco mas arriba, que fuesen sin cuidado, que los cojerian; así lo hicieron, y cuando regresaban con los toros, al pasar por un sitio que nombran la Casa Marina, de las ruinas de esta y de las chumberas que la rodean salieron de las cien moros haciendo fuego, y a la primera descarga murió un confinado y cayó herido Lopez; los otros confinados socorrieron a éste, y principió una lucha desigual y desesperada, probando una vez mas aquellos desgraciados de cuanto es capaz la raza española.

El fuego era mayor cada vez: los moros se multiplicaban, queriendo cortar a

aqueellos infelices, dispuestos a vender caras sus vidas; y unas veces reunidos, otras separados y cargando muchas a la bayoneta, lograron abrirse paso hasta la playa; pero muriendo en esta lucha desigual, que duró muy poco, dos confinados, Lopez Dominguez, y saliendo ademas otros dos heridos, que se trajeron en la retirada.

Sobre los muertos sacieron su coraje los moros, y hay alguno de ellos que tiene veinte heridas.

El señor gobernador, que lo tenia todo preparado, porque conoce la deslealtad de los moros, en el momento que rompieron el fuego hizo salir de la plaza una compania para proteger la retirada de los confinados; pero los moros, que son tan cobardes como asesinos, no esperaron la llegada de nuestros soldados: a esta acertada disposicion, y a otras varias que tomó dicho gobernador se debe el que no pereciesen todos los confinados, a los cuales debe el gobierno concederles alguna recompensa, pues se batieron como leones.

Los moros habrán tenido algunos muertos y heridos, porque la lucha fue terrible, y en algunos momentos cuerpo a cuerpo; pero no sabemos lo cierto, porque está cortada con ellos la comunicacion, y a mas tienen buen cuidado en ocultarlo.

Hay en la plaza doce moros detenidos hasta que resuelva el gobierno.»

El Imparcial publica hoy varias noticias de la emigracion isabelina, noticias que en extracto dicen, que Marfori ha regresado a Paris, hospedándose en el hotel Friendland, y se ha decidido a seguir trabajando por la ex-reina; que ésta ha vuelto a quedar rodeada de Marfori, Orovio, Gutierrez de la Vega, Baena y algun otro, separándose Collantes y Belda; que doña Isabel no recibe a nadie y está muy retirada; que por consejo de Albacete se han suprimido las subvenciones a los diarios franceses que defendian a la ex-reina, creyendo que pueden emplearse mas útilmente estos fondos; que el comité isabelino de Francia, sin embargo, no abriga esperanzas de poder llevar a cabo la restauracion; pero se ha alentado con las cartas que han partido de Madrid, y en las que personas importantes del partido moderado aseguran que se ayecina en España el establecimiento de la republica, único camino que a su juicio puede franquear a la ex-reina el camino del trono; y por último, que se ha resuelto prestar apoyo a las tendencias republicanas, en la firme conviccion de que el partido carlista no tiene medios para levantar el país.

Un periódico de hoy, el Imparcial, publica las siguientes noticias de los carlistas:

«Desde hace ocho dias no se sabe el paradero de D. Carlos que en aquella fecha se le vió en Biarritz. Lo que sí se sabe de seguro, es que se vuelven a hacer activas gestiones cerca de Cabrera, para disuadirle de su resolucion de permanecer inactivo.

Hoy, como siempre, y mas que otras veces, tenemos motivos para pronosticar que cuantos esfuerzos se hacen en este sentido, serán infructuosos.

Y eso que don Carlos para dar una prueba de su sinceridad y de su arrepentimiento por lo pasado, ha privado de su gracia a Ceballos y demás gente de su antigua camarilla que le han traído a tan mal trance.

Esto no impide que Ceballos, Elío y varios de los jefes que han permanecido en la frontera francesa continúen trabajando aun en la desgracia, para una desesperada intentona.»

Los periódicos republicanos publican los siguientes despachos:

«Albacete, 10. Manifestacion numerosisima. Diez mil republicanos. Hablaron Perez, Garrido, Cárcelos, Aguilera, Morilla, Canto y otros. Entusiasmo indefinible. Orden admirable. Comunique. —Aguilera. Pontevedra, 10. Gran manifestacion republicana el dia 8 en Ponteareas. Asistieron 8000 personas. Orden admirable. Entusiasmo y decision. —Armesto.»

El claustro de profesores del Instituto provincial de Guadalajara ha felicitado al señor director de Instruccion pública por su última circular.

TERCERA EDICION.

Hoy hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 11. A pesar del tiempo lluvioso de ayer, el emperador y la emperatriz han venido hacia las cuatro de la tarde en un carruaje a la daumont a dar un paseo por Paris.

Han recorrido el bosque de Boulogne, los Campos Eliseos, los boulevares de la Magdalena y de las Capuchinas, las calles de la Paz y de Rivoli, y han vuelto a Saint Cloud antes de las seis.

Anoche en el boulevard de los Italianos, el 3 por 100 se ha cotizado al principio a 70-70, subiendo hasta 70-97, y quedando a 70-75 última cotizacion.

En la Bolsa de hoy se han cotizado:

El 3 por 100 español exterior, a 27.

El 3 por 100 francés, a 70-40.

El 4 1/2 por 100, a 100.

Londres, 10. Consolidados ingleses, de 92 3/4 a 92 7/8.

Washington, 10 (por el cable.) El presidente Grant ha nombrado al general Sherman ministro interin de la Guerra.

Londres, 10. El «Times» aconseja al emperador que derogue el decreto de la republica estrañando a la familia de Orleans.

Munich, 10. Se desmienten con carácter de buen origen los asertos relativos a la conclusion inminente de tratados estipulando la entrada de Baviera y de gran ducado de Baden en la confederacion de Alemania del Norte.

Saint Cloud, 10. El emperador ha pasado bien la noche.

El paseo de ayer no le fatigó. Hoy debia salir, pero puede ser que se le impida el mal tiempo.

El Cairo, 9. Las noticias dadas por el «Bandere» de la concentracion del ejército egipcio y del armaemnto de las fortificaciones de Alejandria, son inexactas. —Havas.

Ayer tarde llegó a Madrid el señor don Emilio Castelar.

Algunos periódicos han asegurado que el Sr. Rivero está en disidencia con el gobierno, y que por este motivo habia presentado la renuncia del cargo de presidente de las Cortes.

Podemos afirmar de la manera mas terminante que nada tiene de cierto semejante noticia: antes al contrario, el Sr. Rivero se halla completamente identificado con la politica del gabinete, y por lo mismo resuelto a apoyarla hasta consolidar las conquistas de la revolucion de setiembre.

El decreto que hoy inserta la Gaceta sobre elecciones parciales, no se publica ayer, como habiamos anunciado, por no haberse recogido a tiempo la firma del Regente.

Se desmienta la noticia de que el popular maestro Offembach piense en venir a Madrid con la compania de los bufos.

El célebre compositor, que gana al año 80000 duros, no piensa, ni por asomo, en salir de Paris. Aun sigue en Elrat, acabando la partitura de Los brigantes, que ha de ponerse en escena bajo su direccion en el teatro Des Varietés a principio de este invierno.

Hoy parece que la direccion del Tesoro ha estado dando disposiciones eficaces para facilitar los recursos neces...

no ha de ser hoy? Vale mas aplicárselo antes como remedio, que despues como castigo.

—¡Cállate, pues es verdad! No esperaba yo tanto de tu talento.

—¡Si he servido a las órdenes de Reding! Ya ve Vd., con el roce...

—¡Pues el claro!

—Soy lo mismo en la guerra de guerrilla que en batalla campal.

—Entonces...

—Si señor; hago lo mismo a bocas que a cangrejos.

—Pero hombre...

—¡Ojalá que no supiera tanto!

—Nadie lo duda.

—Pensé que Vd...

—Solo queria decirte que aparejaras el sorrito.

—Ese es otro cantar.

Y el valiente de antaño satisfecho, preguntó al Poeta:

—¿Lo tiene Vd. en su casa?

—No. Está en casa del amo. Corre por él; yo voy para la mia: allí te espero.

—¡Valiente chasco le vamos a pegar al Amadís de Gaula!

—¡Para todo, Baltasar, hijo mio, se requiere talento! Pero no te detengas. El llanto sobre el difunto.

—Ya estoy allá con el borrico.

Despues, apartándose el soldado del Poeta, se deslizo por las gradas del porche y echó a andar diligente por la calle de Caballeros abajo:

IX.

Otra vez volvemos a encontrar a nuestros dos amigos andando a buen andar por el camino de herradura que conduce a Rota, y en el sitio llamado de Dehesilla. Nada mas mentiroso que este nombre aplicado a una corta estension cavada de barreros, huecos y estériles los nuevamente cavados, rellenos los otros de las turbias aguas recogidas allí durante cinco ó seis inviernos sucesivos. Dehesa de ranas podrá ser en todo caso; mas nunca del inválido jumento que en vano busca allí su yerba de cada dia.

Pero en este lugar no hallamos al Poeta y a su protegido solo: custodian ambos a la inocente Mariquilla que arrellanada en el borrico, en vano procura ocultar su afliccion bajo una apariencia serena y complacida.

Ahora debemos presentarla al lector; Contaba apenas los diez y seis años, pero huérfana de madre desde su infan-

cia, habíase acostumbrado a meditar por sí, y sus resueltos ojos y su enérgico y moreno semblante le daban la apariencia de mas edad. Mas este grave peso que el infortunio arrojara en su espíritu no entristecia la sonrisa serena de su boca ni las tiernas aspiraciones de su corazón. Meditaba a sus años, pero tambien soñaba: de aquí que estos ensueños, dado su enérgico carácter, tuvieran todos los visos de la realidad.

Por esto se alarmó su padre: sabia que debajo de aquella negra y ensortijada cabellera se cobijaria de lijo un pensamiento tenaz si se le dejaba tomar vuelo: por esto se decidió a contrariarla, y ausiando para aquella hija el cómodo y holgado porvenir que esperaba de otra union, trató de poner coto a aquel torrente, y fué lo mismo que precipitarlo.

Debia suceder. Al novio de María solo podia el Poeta hacerle estos cargos: que era pobre, y que además su salud delicada le hacia imposible ciertas labores de su oficio. Mas tan injustos argumentos no lograban cambiar el amante propósito de la fiel muchacha.

Segura de sí misma, enérgica y valiente, seguia pues el árido camino que la apartaba de su amante, volviendo a cada paso la cabeza atrás. Pero hija modelo, sumisa y resignada, su boca no exhalaba una queja, y acataba callando ó sonriendo las órdenes de su padre.

Esté caminaba a su derecha cavizbajo y pensativo: le punzaba contrariar a aquella prenda; pero en cambio el alegre Baltasar, bromista y marrullero como soldado viejo, entonaba la siguiente copla con aire de polo:

Si me quisiste, te quise; Si te casantas, buen provecho; Que en volviendo las espaldas Si te e de no me acuerdes. El dijo el tiempo al que se Esa canida que tienes que me Yo te la castigaré.

Pero, abismada la muchacha entre el pesar de afligir a su padre y la triste idea de no haber avisado a su novio para prevenirle de la precipitada realizacion de la amenaza de su padre, no prestaba oidos ni a la música ni al cantar.

De este modo prosiguieron su camino dejando a su izquierda el enserto de Cueta Blanca, despues el del Charraco,

y una vez en Hato de la Carne, penetraron en la hacienda por la portada de este nombre.

Ya en el recinto donde se deslizo su infancia, ensanchóse el corazón de Mariquilla olvidando un momento sus cuidados de amante.

Los pájaros cantaban dando la bienvenida a su alegre compañera: en atas de la brisa le enviaban las flores sus aromas, y hasta aquellas parejas de cervales que como ce rúneles avanzados guardaban la avenida, se inclinaban saludados por el viento como si saludaran gravemente a la graciosa niña.

Esta pensaba en su interior:

—¡Qué hermosa está la bendecida hacienda! Mas yo sé bien lo que falta!

Y al enfrentar con los palustres (1) monstruosos que se hallaban casi al fin de la avenida, por un presentimiento inexplicable sus miras buscaron detras de ellos la sombra del Rubio.

Así llamaban a su novio, mas su nombre de pila era Joaquín.

—¡No tiene espíritu profético!—se dijo con tristeza la pobre muchacha.—¡Además, si me hubiera seguido, pronto lo echaria mi padre, el dichoso señor Baltasar, ó acaso mi hermano, que fuera lo peor!

Pronto se hallaron en la portada grande de la casa, cerrada a la sazón, exceptuando un pequeño postigo.

Mariquilla saltó ligeramente sobre uno de los asientos de mamposteria sin esperar a que Baltasar abriera del todo y desdénando la escalacilla construida ad hoc en el patio para que las mujeres cabalgaran y descabalgaran con mayor comodidad.

XI.

Mas al traspasar ligera el estrecho postigo llamando a voces a Mercedes, quedós inmóvil, muda, y por un movimiento involuntario llevó ambas manos a su corazón.

Sin embargo, el alegre recinto no ofrecia nada nuevo para nosotros. Como la gente no venia ajustada por una peonada sino para dormir fuera (esto es, por todos los dias que dure la faena), no se daba mucha prisa en echar mano, y en rigor tampoco se le podia exigir.

Se hallaban pues, viejos y mozos, seños ó alegres, en completa posesion del

patio y del colgadizo. Estos departian ó cantaban, aquellos fumaban gravemente ó escuchaban las bromas de los jóvenes, mientras que los mas estremosos buscaban en el manchón un sitio bueno donde trabar su borrico.

De entre aquella multitud de hombres, uno tan solo se entregaba a distinta ocupacion. Pálido, rubio, delicado, pero de finas y agraciadas facciones, tanto podria pasar por un principe disfrazado de campesino, como por un campesino de tan buenas maneras como un principe. Contaria a lo mas veintitres años, a la sazón lavaba su escopeta en la pila mas baja de las dos que se apoyan en el brocal del aigibe.

Este dulce fantasma fué el que detuvo a Mariquilla, arrancando a su pecho una alegre exclamacion, que aunque reprimida al punto llegó a estreñecer el corazón de nuestro jóven.

—¿Tan pronto?—se preguntó a sí mismo.

Pero no pudo trocar con ella mas que una mirada, porque el Poeta aparecia en tal momento detras de su hija. Y Baltasar murmuraba para su capote: —¡Válgame Dios y qué belenas!

XII.

Entretanto en la galeria de la casa de los señores, tenia lugar el dialogo siguiente:

—No oye Vd., señor Julian?—dijo Frasquillo penetrando por la puerta del alambique.—A ver si hace Vd. el favor de plantar ahora mismo ese hombre en la vereda.

Y señalaba por uno de los arcos al jóven que limpiaba la escopeta.

—¿A quién dices? ¿A mi ahijado Joaquín?

—Sí señor.

—¡Jiquillo, tú estás loco!

—¡Cuerd y mu; cuando estoy!

—¿Pero qué es lo que te ha hecho?

—¡Apenas! ¿Pae; no sabe Vd. que es pondon tiene los ojos puestos en mi hermana, y que cuando yo salí de Santúcar se quedó mi padre disponiéndose para traerla acá a fin de tenerla segura?

—¡Angela María!—respondió el señor Julian riéndose.—Cátate así por qué el muy tunante se llegó a mí con tanto empeño para que lo trajera. ¡Pues señor, bueno! A mí me gusta que la gente moza pase su tiempo a gusto, que luego lleve el dia en que le coje a uno hecho un potata, y entónces adios mi dinero.

(1) Palustre. Granado de la

rios á las fue-zas que han de enviarse á Cuba inmediatamente.

El general Prim, según telegrama de hoy llegará el 21 á Madrid.

El obispo de Cádiz ha pedido y obtenido pasaporte para Roma, con objeto de asistir al concilio.

En el teatro de los Bufos se están preparando las zarzuelas de Offenbach *La Gran Duquesa*, *La vida Parisiense*, y *El Castillo de Toló*.

Anoche se atribuía una gran importancia al artículo que ha publicado las Cortes abogando por el pronto término de la conciliación, y hasta se decía que se había escrito bajo la inspiración del Sr. Rivero. Esto no es cierto y se cree que las Cortes publicará una advertencia declarando que el artículo en cuestión es de la exclusiva inspiración y responsabilidad de sus redactores.

A última hora recibimos una nueva carta de Melilla en que se nos da cuenta del resultado que ha tenido el conflicto provocado por los moros y de que damos cuenta en otro lugar. Dice así:

Melilla, 6.  
Ayer pidió el bajá una entrevista con este señor brigadier gobernador, la que ha tenido lugar á las once de la mañana de hoy.

Anoche á guisa de aviso hicieron los moros unos cuantos disparos á nuestra línea exterior, los que fueron contestados sin ninguna consecuencia.

Hoy amanecieron algunos moros armados en las alturas inmediatas, cuyo número fué aumentándose de tal manera, que á su llegada pudo el bajá tener la satisfacción de ver completamente invadido lo que llaman nuestros límites hasta el extremo que solo á la orilla del río y unos treinta metros del fuerte de Sta. Bárbara, estaba situado un grupo de cerca de cien moros: lo que demuestra una vez mas y de manera bien clara lo imaginario de los límites concedidos á Melilla.

Venia acompañado de los cabos de caballos y varios caballeros de campo como se titulan, que formaban un séquito de catorce ó diez y seis caballos.

En la conferencia parece ser que á petición del bajá se ha acordado que de nuevo quede abierta la comunicación de esta plaza con el campo, pues olvidé decir á Vd. en mi anterior que desde la ocurrencia del 29 no se permitía á los moros entrar, lo cual si bien nos privaba de algunos artículos de las necesidades que nos traen, lo llevábamos con gusto por tener la certeza de que ellos lo sentían mucho mas, tanto por no poder dar salida á estos mismos artículos con cuyo comercio se mantienen la mayor parte, cuanto por no poder adquirir otros con que satisfacer varias necesidades que han llegado á crearse y sin las cuales ya no saben pasar.

Esta concesión ha sido hecha por haber devuelto ya el ganado y armas de los tres que sucumbieron en la lucha del otro día. Respecto á los doce moros que se detuvieron, continúan en prisión hasta que el gobierno resuelva, ó sea entregado á la plaza el traidor que ha ocasionado el conflicto.

Concluida la entrevista, el bajá se retiró al grupo mas cercano deteniéndose algun tiempo entre ellos, sin duda notificándoles el resultado, y luego marchó á su casa, despidiéndose estas inmediaciones al poco tiempo.

El 15 se verificará con gran solemnidad la apertura de los tribunales, en cuyo acto, que probablemente presidirá el ministro Sr. Ruiz Zorrilla, leerá un notable discurso el Sr. Gomez de la Serna, presidente del tribunal supremo.

Se han concedido 4000 duros para continuar las obras de reparación de la catedral de Leon, cuyos trabajos dirige el arquitecto Sr. Madrazo.

Ayer se recibió el siguiente TELEGRAMA de la Habana:

Habana, 10.  
Los telegramas recibidos sobre el ataque de tropas han producido satisfacción general. Nuestro agradecimiento á la nación y al gobierno.

La última frase de este despacho se refiere á que los españoles residentes en Cuba, cuya patriótica conducta está causando la admiración de todo el mundo, aceptan espontáneamente todos los gastos que se hagan para los gastos que casione el transporte de las tropas con que el gobierno ha empezado á reorganizar el ejército de Cuba.

Ha llegado á Madrid, de regreso de su expedición veraniega en el Mediolan de Francia, el Sr. D. Martín Useletti de Ponte, con toda su familia.

En el encuentro que tuvieron ayer los guardias civiles al mando del cabo Menéndez en Hurlumpas, pueblo de la provincia de Avila, con una partida de ladrones, los guardias no tuvieron herido alguno.

Creese que en el consejo de ministros le hoy debe darse cuenta de las contestaciones dadas por algunos de los gobiernos europeos á las comunicaciones que sin duda les ha dirigido el español, mandoles cuenta de la nota presentada por el ministro de los Estados Unidos, Sr. Siekler, acerca de la cuestión de Cuba.

Parece que la mayor parte de esos gobiernos, especialmente los de Francia, Inglaterra y Austria, se muestran favorables á los intereses de España.

No sería difícil que este asunto fuera objeto de conferencias en París entre los Sres. Prim, Silvela y Olózaga con el emperador de los franceses.

Con motivo del arreglo llevado á cabo en la legación de España en China, el Estado obtendrá una economía de 29000 escudos, sin perjuicio de las que se han hecho en el presupuesto general del ministerio, que son muy importantes y no bajarán de 1.300000 rs.

Se ha dispuesto que los derechos obvenacionales de los consulados de Macao, Emuy, Hong-Kong y Canton, ingresen de aquí en adelante en el Tesoro.

Hoy hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Bruselas, 10.  
Espérase en esta capital al príncipe Carlos de Rumania, quien despues de visitar la familia real se dirigirá á París.

Es objeto de muchos comentarios la visita de este príncipe á las principales cortes de Europa.

Londres, 10.  
Se han dado las órdenes oportunas para que se supriman tres arsenales á consecuencia de las economías que se introducen en el presupuesto.

El arsenal de Woolwich quedará definitivamente cerrado á fines del corriente.

Alejadria, 9.  
El gobierno egipcio ha sido informado de que Suiza se opone resueltamente á que se hagan reclutamientos en aquel país para el ejército del virey.

Paris, 10.  
El emperador Napoleon sigue bien al decir de los ministeriales.

Asegúrase que si hace buen tiempo dará esta tarde un paseo en coche por los boulevares.

Paris, 10 (por la noche.)  
El general Fleury ha obtenido licencia para ausentarse de París.

Los dos hijos del virey de Egipto que se hallan en ésta, regresarán mañana al Cairo.

Los fondos franceses han estado sostenidos en la Bolsa de hoy con la noticia de que el estado de la salud del emperador le habia permitido dar un paseo. El exterior español se ha repuesto de la baja que tuvo ayer á consecuencia de los telegramas que anunciaban los sucesos de Madrid, á los cuales se dió una importancia exagerada.

En la Bolsa se ha cotizado:  
El 3 por 100 exterior español á 27.  
El 3 por 100 francés á 70-40.  
El 4 1/2 id. á 100.  
El 5 por 100 italiano á 51-55.

Londres, 10.  
Consolidados ingleses de 92 3/4 á 7/8.

Amsterdam, 10.  
El 3 por 100 portugués á 33-50.

Paris, 11.  
El príncipe Napoleon ha salido de esta capital con objeto de hacer una excursión durante 10 dias por el norte de Francia.

Se vuelven á hacer preparativos para el viaje de la emperatriz á Constantinopla. Dicese que permanecerá allí pocos dias regresando á Francia sin ir á Suez.—Fabra.

Con motivo de lo acordado por las Cortes Constituyentes, el ministerio de Estado, ha comunicado las órdenes oportunas, á fin de que desde 1.º de enero próximo quede con categoría de segunda clase la legación de España en China, debiendo agregarse el consulado general. A consecuencia de esta reforma, queda cesante el consul general de España en China D. José de Aguilar, por quedar solo un consulado de segunda clase en Macao, á cargo de un viceconsul.

Ha quedado suprimido por innecesario el consulado español establecido en Shanghai (China), quedando únicamente el vice-consul.

Ha sido declarado cesante D. Ramon Oliveira, cónsul que era de Shanghai.

Mañana se despacharán por el ministerio de Estado las estafetas generales del Norte de Europa, de los Estados Unidos y de la América del Sur.

La manifestación que debia celebrarse el domingo por el partido progresista á favor del Sr. Ruiz Zorrilla, se ha suspendido por no tener disponible local á propósito, en razon á estarse haciendo obras en el teatro real.

Ha llegado á Madrid, de vuelta de su expedición veraniega, el reputado oculista Sr. Nadal May.

El Gaulois dice que no es cierto haya vuelto D. Carlos de Borbon á Paris ni su esposa doña Margarita á Alemania, y asegura que aquel continúa en las inmediaciones de Uruñá, no queriendo dar por terminada su empresa, aunque titubea entrar en España.

Se ha dado orden para que se reúna en Cartagena la escuadra española que revistó en Barcelona el señor ministro de Marina. Se cree que los buques principales serán enviados á Cuba con fuerza de desembarco.

Las autoridades y comité Progresista de Lérida han enviado una felicitación por telegrama al Sr. Rivero, por la ener-

gia y acierto que mostró con motivo de los últimos acontecimientos de Madrid.

El joven agregado á la embajada española en Lisboa, D. Gonzalo Calvo Asensio, ha dirigido una sentida comunicación al colegio de farmacéuticos de Madrid, por haber colocado el nombre de D. Pedro Calvo Asensio en la sala de juntas.

La junta que, según hemos dicho, va á nombrar al señor ministro de Gracia y Justicia para informar sobre las reformas de derecho que le consulte, se compondrá de diez ó doce juriscónsultos notables, entre los cuales figuran los señores Gomez de la Serna, Martos, Fernandez de la Hoz, Montero Rios, Moret y otros.

Ha sido nombrado auxiliar del ministerio de Fomento D. Ignacio Garcia Cabrero.

El representante de Francia en España, que se encuentra actualmente en Biarritz, volverá á Madrid para fines de este mes.

D. Manuel Maria Barbéry, antiguo subdirector de Telégrafos que desde que perdió la vista en el incendio del vapor *Génova* con ocasion de la guerra de Africa, viene ocupándose en la redacción y publicacion de obras destinadas á la instruccion pública, acaba de dar á luz un libro que se titula *Aritmética explicada á los niños*, y que tiene por objeto enseñar insensiblemente la manera de estudiar, comprendiendo cuanto puede necesitar un hombre en las diferentes posiciones sociales para el arreglo de sus intereses y cálculo de sus negocios; procurando hermanar la concepción con la claridad, exponer las teorías por el mismo orden con que se esplican en la aritmética demostrada del primer año de matemáticas; y presentando por último el sistema métrico decimal y la reduccion de sus medidas á las antiguas españolas y viceversa con toda la sencillez y claridad que son necesarias para que nadie encuentre dificultad en este asunto.

Por primera vez en la presente temporada se representó anoche en el circo de Paul la pieza en un acto, titulada *Dos y tres*, original de D. Rafael Maria Liern, que fué perfectamente ejecutada por los actores que en ella tomaron parte, y en la que dió á conocer una vez mas la señora Moral las grandes dotes que posee para el teatro.

Parece que la comision que entiende en el proyecto del Sr. Perez de Rozas sobre investigación de la riqueza territorial, considera muy digno de fijar la atención del gobierno el trabajo sometido á su examen, como de provechosos resultados cuando llegue á ponerse en práctica.

Han desaparecido todas las dificultades que existían para el trasbordo internacional de mercancías en Badajoz, verificándose actualmente el servicio entre ambas naciones en la misma forma que se hace en Irun.

Ha llegado á esta capital, procedente del ejército de Cuba, el intendente militar D. Celestino Santarromana y Rivas.

Ha sido nombrado maestro de cadetes del regimiento de infantería de Zaragoza el capitán del mismo D. Enrique Veleri y Roch.

Se ha dispuesto que el teniente coronel de infantería de reemplazo D. José Perez pase á ocupar la vacante que de su clase existe en el primer batallón del regimiento de Castilla.

Esta noche sale el general Laserna para Aragón.

Hoy ha conferenciado con el Regente del reino el presidente de las Cortes señor Rivero.

El obispo de Orleans Sr. Dupanloup se encuentra actualmente en Alemania, y según el *Gaulois*, trabaja para tener un grupo de prelados que apoyen en el Concilio sus principios.

La modificación ministerial, de que se habla en Paris, no se verificará hasta la apertura del Cuerpo legislativo.

El Sr. D. Miguel Uzuria ya que ha presentado la renuncia del cargo de diputado por haber sido nombrado oficial del ministerio de la Guerra, ha dirigido un manifiesto á sus electores D. Soria explicándoles las razones de su proceder y presentándoles como muestra de su carácter independiente los votos que emitió el 23 de junio y 8 de julio último, cuando acababa de obtener su nombramiento, á propósito del voto particular de D. Gabriel Rodriguez y enmienda del Sr. Montesinos. El Sr. Uzuria dice que á su interés personal conviene no volver á ser diputado; pero que si sus amigos le quieren sacrificar ante la voluntad de estos.

Esta tarde ha estado despachando con el Regente el ministro de Ultramaré interior de Estado.

En la Península no ocurría hoy novedad alguna, según las noticias recibidas esta tarde.

Por la junta superior facultativa de artillería se aprobó anteaer la bala reformada del fusil Berdan, cuyos resulta-

dos son superiores á los que dieron la primitiva.

En el juzgado de primera instancia de Orense se está formando expediente judicial á petición del gobernador civil por sustracción de escrituras de fianzas de arrendatarios de rentas, censos y forros del Estado.

El inspector de primera enseñanza de Badajoz ha dado principio á la visita de los establecimientos de primeras letras de los partidos de Olivenza, Jerez y Fuente Cantos.

La comision de legislación no pudo reunirse ayer, por no haber asistido número suficiente de los individuos que la componen.

Tampoco se reunieron muchos de la comision de ley de orden público, acordando los que acudieron estudiar el proyecto.

De la comision de ley electoral solo se reunieron dos ó tres individuos, de ellos los señores marqués de Sardoal y Garcia (D. Diego.)

No hay nada acordado de la supresion de cinco universidades y las secciones de Fomento, asunto de que se habló ayer en Madrid.

Todas las dependencias del Estado están próximas á concluir los presupuestos. Algunos ministerios lo redactaron por escudos, y siendo la unidad monetaria la peseta, según el decreto del señor Figuerola, tienen que rehacerlos. Se hace este trabajo en los diversos ministerios con grande actividad, y se espera que dentro de breves dias estarán en poder del ministro de Hacienda, hecha ya la rectificación.

Es cierto que el Sr. Ardanaz ha pedido grandes economías á todos los ministerios. Se dice en todos los círculos que está resuelto á llevar el presupuesto á las Cortes nivelado; pero nos parece que hay exageración cuando se afirma que las economías llegarán á quinientos millones.

El ministro de la Gobernación ha reutilizado hoy al de Hacienda el presupuesto general de gastos para el año próximo.

El dia 13 del corriente mes á las seis y media de la tarde dará principio en el Oratorio del Espíritu Santo un devoto septenario en honor de María Santísima de los Dolores.

Esta noche vuelve á reunirse en la redacción de la *Igualdad* la asamblea republicana federal ó sean los representantes de los pactos.

Parece que son considerables los ofrecimientos hechos al gobierno por los peninsulares residentes en Cuba para combatir la insurrección. Hay quien asegura que no baja de 200 millones la oferta.

El señor alcalde popular, como comandante de las fuerzas ciudadanas, no ha dispuesto que se hagan prisiones como indica un periódico. Se ha limitado á proceder disciplinariamente contra los que aparezcan promovedores de los sucesos de la otra noche en el Principal. Quien ha dispuesto que se hagan algunas prisiones, poniendo los culpables ó sospechosos de tales, á disposición del tribunal competente, es el señor gobernador de la provincia.

Ha sido nombrado juez de primera instancia de Hoyos D. Julian de la Calle.

Ha sido repuesto en el juzgado de primera instancia de Valderobles D. José Bonat y Herrero.

D. José Gutierrez de Soto, abogado del Puerto de Santa María y persona influyente en aquel país, ha llegado á esta capital procedente del extranjero.

Hoy no han sido convocadas las comisiones de las Cortes.

La partida que mandan los Hierros, compuesta de unos sesenta y seis hombres montados, se habian refugiado anoche en los pinares, sin que hasta ahora hayan sido vistos por las fuerzas que salieron en su persecución.

Hoy se ha dicho en Madrid que en la conferencia celebrada en Vichy entre los Sres. Prim, Silvela y Olózaga, se habló del duque de Génova para ocupar el trono de España.

No sabemos en qué de las tres personas á que se alude habrá dicho lo que pasó en la conferencia, en el caso problemático de que fuera verdad la noticia.

Hoy se ha verificado en el puerto de Barcelona el embarque de algunas fuerzas destinadas al ejército de la isla de Cuba.

También hay parte de la salida del puerto de los buques que conducen dichas fuerzas.

Al embarcarse, el jefe de las fuerzas ha remitido á Madrid el siguiente despacho: «Jefe, oficiales y tropa, embarcados en el vapor *Comillas*, salieron respetuosamente al día no director general, despidiéndose para Cuba.—Comandante, Verdugo.»

Anoche celebró una reunion en la escuela Normal la oficialidad del primer batallón de voluntarios de la Universidad, con objeto de ponerse de acuerdo acerca de la conducta que debían seguir

en vista de la dimisión que tenían presentada el primero y segundo comandantes señores D. Manuel Santibañez y D. Ciriacó Bermejo. El Sr. Santibañez, que presidió la reunion, espuso las razones que habia tenido para presentar su renuncia y los motivos que le obligaban á no retirarla, á pesar del deseo manifestado por la oficialidad de que tanto el Sr. Santibañez como el segundo comandante, continuaran al frente del batallón. Varios oficiales terciaron en la cuestion, mostrando todos su deseo de que los comandantes citados no abandonaran el puesto que les habian conferido, accediendo por último los interesados á suspender toda gestión para que les fueran admitidas sus dimisiones hasta despues de celebrar otra reunion el lunes próximo.

Anoche se ha hundido el depósito de granos llamado de la Villa, que estaba situado en la calle de San Oprolo, habiendo muerto de sus resultados tres mulas. Milagrosamente han podido salvarse tres individuos encargados del cuidado de dicho depósito.

Hoy ha sido presentado por el señor D. José Abascal al Regente un artesano de Madrid llamado Manuel Sanchez, el cual ha ofrecido á S. A. un precioso libro-cartera para conservar el decreto de su nombramiento hecho por las Cortes. El libro está forrado de terciopelo color Corinto. En el centro de la cubierta superior se halla colocado el escudo del duque de la Torre con cuarteles y además con las condecoraciones del general Serrano. En la orla de alrededor se ven los escudos de varias provincias.

En la tapa opuesta se ve otra preciosa orla, en los cuatro ángulos los emblemas de las cuatro armas del ejército, y en el centro el del cuerpo de E. M. El forro interior es de moaré blanco.

Este libro-cartera ha sido entregado dentro de un estuche de roble, en cuya tapa va grabada la corona é iniciales de S. A., y al rededor adornos de estilo griego.

Según nos escriben de Vitoria, la oficialidad del regimiento infantería de Murcia, núm. 37, que guarnece aquella ciudad, obsequió el dia 30 del mes pasado á su digno y bizarro coronel D. Ramon de Bustamante, por ser víspera de su santo, con una brillante serenata, á la que asistió una inmensa concurrencia de todas las clases de la población. Esta pública muestra, el regalo que de una escribanía de plata hicieron á dicho señor coronel los jefes y oficiales del regimiento, y el refresco y comida con que el Sr. Bustamante correspondió á las demostraciones de sus oficiales, manifiestan una vez mas el aprecio y consideración en que estos le tienen y las simpatías que por su noble carácter se ha captado dicho jefe entre las autoridades y habitantes de la capital de Alava. Durante la comida y refresco en los que reinó la mejor armonía, se pronunciaron brindis y leyeron versos dedicados al Sr. Bustamante. La clase de tropa del espresado cuerpo, á quien se dió aquel día un cuartillo de vino por plaza, no solo demostró la gran estimación en que también tiene al Sr. Bustamante, sino que fraternizando con el pueblo durante la serenata, unia á esta la alegría que se manifestaba con vivas é himnos patrióticos ejecutados por la banda del regimiento de Murcia.

Una carta de Figueras recibida hoy dice que no tiene fundamento lo que vienen repitiendo los periódicos sobre haber sido condenados á muerte dos facciosos por el consejo de guerra de aquella plaza.

Lo que hubo en Figueras fué que el ayuntamiento y comité republicano le legaron el viernes al gobierno pidiendo indulto para LOS carlistas sentenciados á muerte; y como el telegrafo copiará ó trasladará el parte poniendo DOS en vez de los, de ahí que se creyera que habia en Figueras dos carlistas sentenciados á muerte.

Hoy se ha recibido el parte oficial de la batida y dispersion de la partida de Estartús en Cataluña, cuyo documento confirma las noticias que hemos anticipado, y dice así:

«Segun parte que he recibido del comandante de infantería, capitán de la guardia civil, situado en Anglés, á las cuatro de la tarde del día de ayer, despues de una marcha de siete horas, alcanzó en la riera de Sellent á la facción Estartús, batida y dispersada completamente despues de causarle varios heridos y dos prisioneros, heridos tambien, de los cuales falleció uno. Estartús pudo conseguir su fuga por haber aplicado á los suyos que no le abandonasen, lo que hicieron dos de su partida, metiéndose en el bosque, á cuya fronsidid debió su salvación.

Lo que inserto en este periódico oficial para conocimiento y satisfacción de los habitantes de esta provincia.

Gerona 3 de setiembre de 1869.—El gobernador, Ambrosio de Villava»

La Francis anuncia el matrimonio de doña Narcisca de Ezpeleta, hija del conde de Ezpeleta, con el marqués D. Ricardo de Albenos.

El emperador de Marruecos se encuentra actualmente en Mequinez donde acaba de celebrarse el matrimonio de su tercer hijo. Despues irá á Rabat y á Marruecos donde pasará el invierno

